

ПОЛОЖЕНИЕ ХРИСТИАН В ПАКИСТАНЕ

Диакон Алексей Арефьев

магистрант кафедры церковно-практических дисциплин
Московской духовной академии
141300, Сергиев Посад
Троице-Сергиева Лавра, Академия
arefievalek33@gmail.com

Для цитирования: Арефьев А., диак. Положение христиан в Пакистане // Праксис. 2020. № 3 (5). С. 107–117. DOI: 10.31802/PRAXIS.2020.5.3.007

Аннотация

УДК 36

В настоящее время гонения на христиан во всем мире, в особенности на Ближнем Востоке и в Северной Африке, приобретают катастрофические масштабы. Согласно данным различных международных организаций, в настоящее время в разных странах земного шара подвергаются преследованиям около 100 миллионов христиан. Одной из таких стран является Пакистан. «Закон о богохульстве» был принят в Пакистане в 1986 г., который стал орудием преследования религиозных меньшинств, где в первую очередь находились христиане. Законы о богохульстве стали поводом для злоупотреблений со стороны мусульманского населения страны, часть из которых имеет разногласие с христианским населением, либо желает кровной мести. Председатель движения христиан Пакистана — Мартин Джавед Миачал сообщил, что христианское население очень сильно напугано. Из-за этого христиане вынуждены покинуть страну. Так, ежегодно тысячи христиан покидают Пакистан и прибывают в лагеря для беженцев. На заседании III комитета ООН, которое проходило в Нью-Йорке 23 октября 2012 г. митрополит Волоколамский Иларион отметил, что именно в Пакистане происходят одни из наиболее жестоких расправ и изощренных издевательств, от которых страдают христиане.

Ключевые слова: христиане, гонения, Пакистан, закон о богохульстве.

В настоящее время гонения на христиан во всем мире, в особенности на Ближнем Востоке и в Северной Африке, приобретают катастрофические масштабы. Согласно данным различных международных организаций, в настоящее время в разных странах земного шара подвергаются преследованиям около 100 миллионов христиан. Одной из таких стран является Пакистан. Как отмечал в своем докладе митрополит Волоколамский Иларион, «Пакистан — страна, в которой действует пресловутый закон о богохульстве. Под страхом его применения живут местные христиане. Они являются системно угнетаемой, дискриминируемой и наименее защищенной группой, страдающей как от государства, так и от радикальных группировок»¹.

«Закон о богохульстве» был принят в Пакистане в 1986 г., который стал орудием преследования религиозных меньшинств, где в первую очередь находились христиане². Другими словами, законы о «богохульстве» являются особой легализованной формой дискриминации религиозных меньшинств, которые были введены в 80-е гг. XX в. исламистским военным диктатором — генералом Мухаммедом Зией-уль-Хаком³.

В подавляющем большинстве случаев закон о богохульстве используется как инструмент для сведения личных счетов с человеком, а также как средство захвата чужой собственности. Более 90 % всех обвинений в «богохульстве» являются ложными, что, в свою очередь, признают мусульманские ученые-юристы⁴.

«Закон о богохульстве» устанавливает суровое наказание за оскорбление Ислама, где мера наказания может быть или смертная казнь, или пожизненное заключение. По замечанию священника Георгия Максимова, с момента принятия данного закона были арестованы по меньшей мере полторы тысячи человек по обвинению в нарушении закона о богохульстве⁵.

Сегодня бесправность христианского населения в Пакистане заключается в том, что мусульмане могут обвинять христиан в оскорблении

1 *Иларион (Алфеев), митр.* Христианство в современном мире. URL: <https://pravoslavie.ru/123778.html>.

2 Там же.

3 *Фарук И., свящ.* Асия Биби мирно покинула Пакистан. URL: <https://pravoslavie.ru/121180.html>.

4 *Иларион (Алфеев), митр.* Эпоха нового мученичества. Дискриминация христиан в разных регионах мира. URL: <https://bogoslav.ru/article/2453123>.

5 *Максимов Г., свящ.* Православная миссия в Пакистане: невозможное — возможно! URL: <https://pravmir.ru/pravoslavnaya-missiya-v-pakistane-nevozmozhnoe-vozmozhno>.

Ислама без свидетелей и доказательств. При этом закон о «богохульстве» требует немедленного осуждения обвиняемого⁶.

Так, в одном из интервью православный священник Иоанн Танвир, окормляющий православных христиан в Пакистане, дал ответ на вопрос о том, *что представляет главную угрозу для христиан*: «В Пакистане существует так называемый “Закон против богохульства”, который предполагает суровое наказание — вплоть до повешения — за любую критику Ислама. Никто из христиан не хулит и не унижает ни Ислам, ни Мухаммеда, но из-за зависти или каких-то личных конфликтов христиан легко могут обвинить в этом. Если христианская семья образована и чего-то добилась, ее могут легко оклеветать из зависти — и христиане будут либо растерзаны толпой, либо повешены по суду»⁷.

В этом же интервью журналист задал вопрос священнику о том, как происходит судопроизводство, разбирательства в нарушениях «закона о богохульстве». На что о. Иоанн ответил такими словами: «Тут многое зависит от конкретных лиц, которые осуществляют власть в том или ином районе. Многие христиане были убиты толпой безо всяких разбирательств. Иногда целые христианские деревни подвергаются нападениям. И, как я написал у себя в Фейсбуке, почему мир молчит?»⁸

По словам Романа Башир, которая была назначена Папой Бенедиктом XVI советником Комиссии по религиозным отношениям с мусульманами, а также возглавляющая неправительственную организацию «Фонд мира и развития», сообщила, что уровень доверия между мусульманскими и христианскими лидерами разрушен по причине споров из-за закона о «богохульстве». К дополнению к этому Башир отмечает, что есть и другие законы в стране, где тем, кто не исповедует мусульманскую веру, закрывают дорогу на высокопоставленные политические посты, препятствуя их продвижению, лишая их возможности конкурировать в большой политике. К тому же школьная программа в Пакистане создает условия для поощрения ненависти к немусульманам, делая представления о них как о врагах страны⁹.

По словам Башир, именно законы о богохульстве стали поводом для злоупотреблений со стороны мусульманского населения страны,

6 *Иларион (Алфеев), митр.* Эпоха нового мученичества. Дискриминация христиан в разных регионах мира. URL: <https://bogoslav.ru/article/2453123>.

7 *Худиев С.* Быть православным в Пакистане. Интервью с православным священником Иоанном Танвиром. URL: <https://pravoslavie.ru/64606.html>.

8 Там же.

9 Пакистанские христиане живут в страхе. URL: <https://rus.azattyq.org/a/pakistan-peshavar-terakt-v-tserkvi/25115606.html>.

часть из которых имеет разногласие с христианским населением, либо желает кровной мести.

На заседании III комитета ООН, которое проходило в Нью-Йорке 23 октября 2012 г., митрополит Волоколамский Иларион отметил, что именно в Пакистане происходят одни из наиболее жестоких расправ и изощренных издевательств, от которых страдают христиане. Констатация данного факта говорит о том, что данные случаи становятся возможны по причине бездействия властей и, как следствие, оставление без наказания преступников¹⁰.

Примером полного бесправия христианского населения может служить Пакистан. Из 162 млн. пакистанцев христиане составляют всего лишь 2,45 % населения страны. Более половины христиан являются католиками. По данным организации «OpenDoors», в Пакистане находится 5,3 млн. христиан. На 2012 г., согласно официальным данным правительства Пакистана, которые были опубликованы в январе, количество христиан насчитывалось 3,9 млн. человек. Сегодняшнее положение христиан в Пакистане можно назвать катастрофическим.¹¹

О числе роста похищений молодых девушек с целью их обращения в Ислам насильственным методом обращает свое внимание Комиссия по защите прав человека в Пакистане. По данным на тот же 2012 г. в стране было зарегистрировано около 1800 случаев. Но это только официальная статистика, данное число может быть выше¹².

В Пакистане большинство христиан проживают в провинции Пенджаб, но кроме нее есть также и другие места, где находятся небольшие общины христиан. В тех местах когда-то дислоцировались британские вооруженные силы.

Наибольшим по количеству и уровню жестокости насильственных действий по отношению к христианам со стороны мусульманского населения является провинция Пенджаб. В их списке находится сожжение христианской деревни в 1997 г., где без крова над головой осталось около 20 тысяч местных жителей. Сюда относится и поджог 170 домов, 16 магазинов и двух церквей, совершенный 9 марта 2013 г. в христианском предместье Лахора неуправляемой толпой мусульман. Причиной

10 *Иларион (Алфеев), митр.* Противодействие дискриминации христиан в мире как вклад в развитие концепции прав человека. URL: <https://www2.pravoslavie.ru/56968.html>.

11 *Иларион (Алфеев), митр.* Эпоха нового мученичества. Дискриминация христиан в разных регионах мира. URL: <https://bogoslav.ru/article/2453123>.

12 *Иларион (Алфеев), митр.* Противодействие дискриминации христиан в мире как вклад в развитие концепции прав человека. URL: <https://www2.pravoslavie.ru/56968.html>.

данного поджога и нападения на христианскую общину Лахора заключалось в том, что один мусульманин сообщил, что христиане оскорбили пророка Мухаммеда.

Председатель движения христиан Пакистана — Мартин Джавед Миачал сообщил, что христианское население очень сильно напугано. Из-за этого христиане вынуждены покинуть страну. Так, ежегодно тысячи христиан покидают Пакистан и прибывают в лагеря для беженцев, расположенные в Таиланде, Малайзии и Шри-Ланке.

Теракт, совершенный 22 сентября 2013 г. в церкви Всех Святых в столице провинции Хайбер-Пахтунхва Пешаваре, посеял панику, что насилие против христиан выйдет за пределы Пенджаба. За последнее время теракт, совершенный 22 сентября, стал самым большим нападением на христианскую общину, и самой смертоносной атакой на христиан, где погибло не менее 81 человека¹³.

Еще до совершения теракта 22 сентября 2013 г. в Пешаваре адвокатом Питером Джейкобом, возглавляющим римско-католическую организацию, было подсчитано число нападений на христиан в Пакистане с 1997 г. Число совершенных нападений составило 120 случаев. В свою очередь Джейкоб отмечает, что большая часть недавних нападений осуществлялась разъяренной толпой, что придает нападениям не экстремистский, а больше религиозно-общинный характер¹⁴.

Для того, чтобы в полной мере понять и увидеть, как работает «закон о богохульстве», а также в каком положении находятся христиане в Пакистане, необходимо привести несколько примеров.

Одним из таких примеров является уголовный процесс против четырнадцатилетней пакистанки Римши Масих. Так, в августе 2012 г. Римша была арестована по подозрению в осквернении Корана. Обвинение основывалось на том, что когда девочка выносила мусорное ведро на улицу, в нем были обнаружены обугленные страницы Корана. Фанатично настроенные мусульмане использовали данное событие для народных возмущений против христиан, населяющих квартал Мехрабади, где проживала девочка. На время проведения следственных действий ребенок находился в тюрьме. Согласно закону о «богохульстве», противники которого называют его «черным», девочке грозила смертная казнь. Однако вскоре выяснилось, что обугленные страницы Коран ей

13 Пакистанские христиане живут в страхе. URL: <https://rus.azattyq.org/a/pakistan-peshavar-terakt-v-tserkvi/25115606.html>.

14 Там же.

подложил собственноручно мулла Хафиз Мохаммед Халид Хисти, который был вскоре арестован. Дело Римши было сфальсифицировано¹⁵.

В то время дело Римши Масих вызвало широкий резонанс в обществе не только в стране, но и во всем мире. Были собраны тысячи подписей за освобождение заключенной. Процесс по делу Римши Масих был затронут и на 22-й сессии Совета по правам человека Генеральной Ассамблеи ООН 26 декабря 2012 г. Соединенным Королевством Великобритании и Северной Ирландии¹⁶.

Данный случай является одним из немногих, когда дело по обвинению в «богохульстве» не заканчивается смертной казнью обвиняемого.

Следующим примером, показывающим положение христиан в Пакистане, может служить история, связанная с Шароном Масихом. Мальчик был убит в своей школе одноклассниками в городе Буревала на юге Пакистана. Группа подростков, терроризировавшая мальчика, постоянно высмеивала его, используя в качестве повода религиозную принадлежность, так как Шарон был из христианской семьи. «Вина» бедолаги состояла в том, что он почерпнул воды из сосуда, брать воду из которого могли лишь мусульмане. Подростки обращались к нему «чура», что в переводе означает «нечистый», «грязный». Так на «земле чистых» в Пакистане называют христиан, которые считаются «нечистыми».

Издательства над Шароном стали еще более жестокими, его стали избивать, причиняя легкий вред здоровью. Синяки, ссадины стали привычным явлением. Шайка задир кричала ему: «Прими Ислам, и мы от тебя отстанем, чура». Но Шарон мужественно противостоял нападавшим, стараясь себя защитить во время очередной драки. Последствия этого противостояния имели печальный конец. Во время одной из таких «игр» бездыханный юноша упал на пол. Молодому человеку не сразу была оказана медицинская помощь, так как имело место быть полное безразличие присутствующих к происходящему, где в их числе находились и преподаватели школы. Лишь некоторые школьники, движимые чувством сострадания, доставили мальчика в больницу, где уже врачи констатировали о смерти Шарона. Он был убит из-за презрения к меньшинствам, которое широко распространено в обществе среди пакистанцев¹⁷.

15 Юная пакистанка, обвинённая в сожжении Корана, переехала в Канаду. URL: <https://russian.rt.com/article/11530>.

16 Совет по правам человека. Двадцать вторая сессия. Доклад Рабочей группы по универсальному периодическому обзору. URL: https://ohchr.org/Documents/HRBodies/HRCouncil/RegularSession/Session22/A.HRC.22.12_ru.pdf.

17 *Аффатто П.* В Пакистане христиане погибают из-за стакана воды. URL: <https://inosmi.ru/social/20170922/240345052.html>.

Наконец, самым ярким примером является дело Асии Биби, матери двоих детей, которой также было предъявлено обвинение в «богохульстве».

В 2009 г. в адрес Асии Биби были выдвинуты обвинения в то время, когда она работала в поле, где и произошла непосредственная ссора с женщинами-мусульманками, которые трудились вместе с ней.

Во время разбирательств Асия дала показания, где сообщила, что ей было поручено набрать воды. После выполненного поручения женщина вернулась обратно к своей бригаде. Но тут некоторые из числа трудящихся женщин стали ругать Асию за то, что она, будучи христианкой, прикасалась к кувшину с водой, так как из-за этого, по их мнению, она осквернила сосуд своими руками. Далее последовала словесная перебранка.

В ходе судебных слушаний женщине вменили в вину то, что она якобы неуважительно высказалась о пророке Мухаммеде, в то время, когда происходила ссора между женщинами, где ей предложили принять Ислам¹⁸.

Асию признали виновной в нарушении закона о «богохульстве», где в ноябре 2010 г. судья в суде Шекхупура приговорил ее к смертной казни через повешение, а также наложил штраф в размере 1100 долларов США. После вынесения приговора верующая женщина 9 лет была вынуждена провести в одиночной камере, претерпевая, насколько это возможно, гонения и отрицая свою вину¹⁹.

Спустя некоторое время после вынесения приговора в защиту Асии Биби выступил губернатор Пенджаба Салман Тасир. Он призывал произвести реформу законов о «богохульстве», но за это он был убит. Убийцей губернатора оказался Мумтаз Кадри. Суд приговорил его к смертной казни, после чего приговор был приведен в исполнение. К сожалению, у казненного появились последователи, которые основали святилище вблизи Исламабада в его честь и стали воздавать ему поклонения²⁰.

В защиту Асии Биби было собрано около миллиона петиций, подписанных христианами из разных стран мира; освободить гонимую призывали многие правозащитные и христианские организации, религиозные лидеры, политические и другие деятели. За развитием событий

18 Суд в Пакистане оправдал христианку, приговоренную к казни за богохульство. Это вызвало массовые протесты. URL: <https://bbc.com/russian/news-46051634>.

19 Фарук И., свящ. Асия Биби мирно покинула Пакистан. URL: <https://pravoslavie.ru/121180.html>.

20 Суд в Пакистане оправдал христианку, приговоренную к казни за богохульство. Это вызвало массовые протесты. URL: <https://bbc.com/russian/news-46051634>.

вокруг малообразованной и бедной, но сильной духом христианки Азии Биби, ожидавшей смертной казни, следил весь мир.

Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл также направил в 2014 г. письмо президенту Исламской республики Пакистан Мамнуну Хуссейну с просьбой о помиловании христианки Азии Биби, которая была осуждена за «богохульство»²¹.

Финалом данной истории стал октябрь 2018 г., когда Верховный суд Пакистана оправдал Асию, потребовав ее освобождения. Но несмотря на это Биби было запрещено покинуть страну. Радикально настроенные исламисты активно протестовали против вынесенного оправдательного приговора. В адрес семьи Азии и ее самой приходили многочисленные угрозы. Даже в адрес судей Верховного суда Пакистана, которые вынесли оправдательный приговор, шли угрозы. Лидер исламистской партии TLP Мухаммед Афзал Кадри заявил, что те, кто вынесли оправдательный приговор, сами заслуживают смерти²².

Со стороны исламистов была направлена апелляция, которая была отклонена Верховным судом в январе 2019 г. Оправдательное решение осталось в силе. Со стороны правительства Канады женщине было предоставлено убежище, где его получили и две ее дочери. Стоит отметить, что представители пакистанского правительства не стали размещать информацию о местонахождении Биби, а также и времени ее отъезда из страны²³. Данная история закончилась хорошо, чего нельзя сказать о многих других случаях.

В одном из недавних интервью Сэм Браунбэк, посол США по вопросам международной свободы вероисповедания, отметил, что около половины всех жертв закона о «богохульстве» во всем мире приходится именно на Пакистан²⁴.

Так или иначе, христиане вынуждены бороться за выживание, чтобы сохраниться в окружающих их нелегких условиях. Ведь найти хорошую работу, получить образование или открыть свое дело зачастую представляется для христиан Пакистана неподъемным бременем. В Пакистане проживает далеко не богатое население, но положение

21 *Фарук И., свящ.* Асия Биби мирно покинула Пакистан. URL: <https://pravoslavie.ru/121180.html>.

22 Суд в Пакистане оправдал христианку, приговоренную к казни за богохульство. Это вызвало массовые протесты. URL: <https://bbc.com/russian/news-46051634>.

23 *Фарук И., свящ.* Асия Биби мирно покинула Пакистан. 2019. URL: <https://pravoslavie.ru/121180.html>.

24 *Игнатов С.* В Пакистане два христианина приговорены к смертной казни за богохульство. URL: <https://sedmitza.ru/text/8590748.html>.

христиан в этой стране находится еще на более низком уровне по сравнению с другими жителями страны²⁵.

Сегодня правительство Пакистана старается воплотить в жизнь «Национальный план действий», где бросается вызов различным экстремистским движениям, для установления мира на Пакистанской земле. Для этого правительство Пакистана привлекает армию, чтобы сделать страну безопасной для всех ее жителей²⁶.

Библиография

- Аффатато П.* В Пакистане христиане погибают из-за стакана воды. [Электронный ресурс]. URL: <https://inosmi.ru/social/20170922/240345052.html> (дата обращения: 11.10.2020).
- Игнатов С.* В Пакистане два христианина приговорены к смертной казни за богохульство. [Электронный ресурс]. URL: <https://sedmitza.ru/text/8590748.html> (дата обращения: 23.11.2020).
- Иларион (Алфеев), митр.* Христианство в современном мире. [Электронный ресурс]. URL: <https://pravoslavie.ru/123778.html> (дата обращения: 11.10.2020).
- Иларион (Алфеев), митр.* Эпоха нового мученичества. Дискриминация христиан в разных регионах мира. [Электронный ресурс]. URL: <https://bogoslav.ru/article/2453123> (дата обращения: 11.10.2020).
- Иларион (Алфеев), митр.* Противодействие дискриминации христиан в мире как вклад в развитие концепции прав человека. [Электронный ресурс]. URL: <https://www2.pravoslavie.ru/56968.html> (дата обращения: 11.10.2020).
- Максимов Г., свящ.* Православная миссия в Пакистане: невозможное — возможно! [Электронный ресурс]. URL: <https://pravmir.ru/pravoslavnaya-missiya-v-pakistan-nevozmozhnoe-vozmozhno> (дата обращения: 11.10.2020).
- Пакистанские христиане живут в страхе. [Электронный ресурс]. URL: <https://rus.azattyq.org/a/pakistan-peshavar-terakt-v-tserkvi/25115606.html> (дата обращения: 11.10.2020).
- Совет по правам человека. Двадцать вторая сессия. Доклад Рабочей группы по универсальному периодическому обзору. [Электронный ресурс]. URL: https://ohchr.org/Documents/HRBodies/HRCouncil/RegularSession/Session22/A.HRC.22.12_ru.pdf (дата обращения: 11.10.2020).
- Суд в Пакистане оправдал христианку, приговоренную к казни за богохульство. Это вызвало массовые протесты. [Электронный ресурс]. URL: <https://bbc.com/russian/news-46051634> (дата обращения: 11.10.2020).
- Фарук И., свящ.* Асия Биби мирно покинула Пакистан. [Электронный ресурс]. URL: <https://pravoslavie.ru/121180.html> (дата обращения: 11.10.2020).
- 25 *Максимов Г., свящ.* Православная миссия в Пакистане: невозможное — возможно! URL: <https://pravmir.ru/pravoslavnaya-missiya-v-pakistan-nevozmozhnoe-vozmozhno>.
- 26 *Игнатов С.* В Пакистане два христианина приговорены к смертной казни за богохульство. URL: <https://sedmitza.ru/text/8590748.html>.

Худиев С. Быть православным в Пакистане. Интервью с православным священником Иоанном Танвиром. [Электронный ресурс]. URL: <https://pravoslavie.ru/64606.html> (дата обращения: 11.10.2020).

Юная пакистанка, обвинённая в сожжении Корана, переехала в Канаду. [Электронный ресурс]. URL: <https://russian.rt.com/article/11530> (дата обращения: 11.10.2020).

The Situation of Christians in Pakistan

Deacon Aleksei Arefiev

MA student

of the Department of Church Practical Disciplines
of the Moscow Theological Academy

Holy Trinity-St. Sergius Lavra, Sergiev Posad 141300, Russia
arefievalek33@gmail.com

For citation: Arefiev A., deacon. "The Situation of Christians in Pakistan". *Praxis*, № 3 (5), 2020, pp. 107–117 (In Russian). DOI: 10.31802/PRAxis.2020.5.3.007

Abstract. Today, persecution of Christians around the world, especially in the Middle East and North Africa, is reaching catastrophic proportions. According to data from various international organizations, about 100 million Christians are currently being persecuted in different countries of the world. Pakistan is one such country. The Blasphemy Law was passed in Pakistan in 1986, which became a weapon of persecution of religious minorities, where Christians were primarily located. Blasphemy laws have become a pretext for abuses by the Muslim population of the country, some of which have disagreements with the Christian population, or want blood feud. Chairperson of the Christian Movement of Pakistan – Martin Javed Michal said that the Christian population is very much frightened. Because of this, Christians are forced to leave the country. This is how thousands of Christians leave Pakistan every year and arrive in refugee camps.

At a meeting of the UN Committee III, which was held in New York on October 23, 2012, Metropolitan Hilarion of Volokolamsk noted that it is in Pakistan that one of the most cruel reprisals and sophisticated bullying from which Christians suffer.

Keywords: christians, persecution, Pakistan, blasphemy law.

References

- Affatato P. V (2017) *Pakistane khristiane pogibaiut iz-za stakana vody [In Pakistan, Christians Die because of a Glass of Water]*, available at: <https://inosmi.ru/social/20170922/240345052.html> (11.10.2020) (in Russian).
- Alfeev H. (2012) *Epokha novogo muchenichestva. Diskriminatsiia khristian v raznykh regionakh mira [The Era of the New Martyrdom. Discrimination against Christians in Different Regions of the World]*, available at: <https://bogoslav.ru/article/2453123> (11.10.2020) (in Russian).
- Alfeev H. (2019) *Hristianstvo v sovremennom mire [Christianity in the Modern World]*, available at: <https://pravoslavie.ru/123778.html> (11.10.2020) (in Russian).

- Faruk I. (2019) *Asiya Bibi mirno pokinula Pakistan* [*Asiya Bibi Left Pakistan Peacefully*], available at: <https://pravoslavie.ru/121180.html> (11.10.2020) (in Russian).
- Hudiev S. (2013) *Byt' pravoslavnym v Pakistane. Interv'ju s pravoslavnym sviashchennikom Ioannom Tanvirom* [*To Be Orthodox in Pakistan. Interview with Orthodox Priest John Tanvir*], available at: <https://pravoslavie.ru/64606.html> (11.10.2020) (in Russian).
- Maksimov G. (2013) *Pravoslavnaia missiia v Pakistane: nevozmozhnoe — vozmozhno!* [*Orthodox Mission in Pakistan: The Impossible is Possible!*], available at: <https://pravmir.ru/pravoslavnaya-missiya-v-pakistane-nevozmozhnoe-vozmozhno> (11.10.2020) (in Russian).

ОТДЕЛЫ

